

华泰柏瑞柳军:沪深300ETF期权为投资者提供多样工具

□本报记者 徐金忠

日前,上交所发布了新增ETF期权合约品种获批的相关消息。经中国证监会原则同意,上交所拟上市交易沪深300ETF期权合约(标的为华泰柏瑞沪深300ETF,代码为510300),以更好满足投资者风险管理的需求,充分发掘ETF期权经济功能,推动期权市场健康发展。

华泰柏瑞基金指数投资部总监、华泰柏瑞沪深300ETF基金经理柳军在接受中国证券记者采访时表示,沪深300ETF期权的推出是对期权市场重要的扩充,将进一步满足投资者多样化的风险管理需求,有助于引入更多境内外长期资金入市。投资者可以使用沪深300ETF期权,进行有效的风险管理或者寻找套利机会。

ETF期权扩容势在必行

“期权工具从上证50ETF发展到沪深300ETF,是市场需求演变所推动的。上证50指数有足够的规模和充足的流动性,上证50ETF也保持了很长时间的二级市场规模和流动性优势。ETF期权工具在推出之初,选择了具备规模和流动性优势的品种,保障了期权市场的稳健起步和运作。如今,随着市场的演化及包括境外资金在内的投资者需求的变化,沪深300ETF期权的推出势在必行,此次监管部门批准沪深300ETF期权合约上市交易,是顺势之举,正当其时。”柳军表示。

回顾发现,2015年2月,上证50ETF期权作为试点率先上线,标志着我国资本市场期权时代的来临,也开启了中国资本市场多维度、多元化投资与风险管理的新纪元。上证50ETF期权的成功推出,一方面得力于上交所建立了制度化、流程化、规范化、标准化的运行机制,保障了期权交易的运行安全;另一方面,上交所在期权市场培育和推广、投资者教育方面的持续努力,为期权市场的健康发展打下了坚实基础。

此次沪深300ETF期权的推出,基于沪深300指数和ETF产品的稳步推进。就指数本身而言,沪深300指数和上证50指数的代表性具有显著差异,沪深300指数的市值覆盖度更广,在行业权重上,沪深300指数的行业代表性更多元。财通证券研究报告显示,据Wind统计,跟踪沪深300指数的基金共有159只,总规模为2668.54亿元。数据显示,作为投资于沪深300指数规模最大的基金,华泰柏瑞沪深300ETF规模没有华夏上证50ETF大,这在一定程度上与50ETF期权有关,正是期权风险对冲需求等因素使华夏上证50ETF规模不断扩大。而随着沪深300ETF期权与沪深300指数期权的上市,纳入期权标的沪深300ETF规模有望进一步扩大。

多样化工具服务投资者

柳军表示,沪深300ETF期权和股指期权的推出,可以让投资者更为精确地表达对于市场的观点。进入期权时代后,标的行情变化将不会是投资者唯一的判断依据,不但市场涨跌有机会获利,即使市场不涨不跌,甚至市场涨跌不明确时,通过判断波动率的变化,投资者也可以借助期权从中获利。

多样化的投资工具,将在专业投资者手中幻化出多样化的策略。柳军表示,期权交易中四个最基本的策略为买入认购期权、买入认沽期权、卖出认购期权和卖出认沽期权。投资者可以在不同的行权价、不同的合约月份、持有不同方向的期权,或者将这四个基本策略进行各种组合,又或者与沪深300现货、期货乃至债券等品种进行组合,从而构建出非常丰富的投资策略。运用这些策略,投资者可以实现方向性的交易,可以构建各种期权套利策略实现绝对收益,也可以构建一个指数增强组合,还可以做多或做空波动率等。

在沪深300ETF期权的具体运用上,柳军表示,除了几种主要的投资策略外,风险偏好比较低的资金可以通过不同品种和不同合约构建的套利组合,获取套利机会。套利交易也是期权的重要功能,低风险投资者可以通过期权交易来完成“类保本”“绝对收益”策略。

金浦投资成立金浦研究院

□本报记者 徐金忠

日前,“资本赋能科技 创新引领未来”2019金浦投资论坛在上海召开,此次论坛分设金融科技、人工智能、半导体产业、生物医药与健康服务和文创消费五个行业分论坛,并就以上产业领域的发展方向、投资机会进行深入解读和探讨。记者从论坛获悉,金浦投资成立金浦研究院,邀请来自9个行业的22位国内外知名专家,组成第一届专家委员会。

全国政协委员、原中国投资有限责任公司总经理,上海新金融研究院理事长屠光绍作了专题为“全球经济和跨境投资”的主旨演讲,分别就跨境投资的新环境和新挑战、国际资产管理的新动态和新趋势、境外投资者对中国市场的重新定位和新布局及中国对外投资的新思路和新方式四个方面做了详尽梳理和精彩分享。

上海国际集团有限公司总裁刘信义发言指出,作为集团着力打造的产业基金群之一,金浦投资以市场化、专业化、国际化为发展方向,在股权投资行业深耕细作,追求价值投资理念,经过十年的发展,已逐渐成为国内行业领先、业绩不俗、具有较强核心竞争力的国内私募股权投资基金管理公司。未来上海国际集团将一如既往地发挥引领作用,持续加强以金浦投资为代表的产业基金管理平台的建设与支持,围绕自贸区、科创板、长三角区域一体化发展战略和任务,强化上海乃至全球资源配置中的地位和作用,为经济高质量发展创造更多价值。

据悉,本次论坛恰逢金浦投资成立十周年,金浦投资董事长邓伟利代表主办方致欢迎词,金浦投资总裁吕厚军回顾和分享了公司十年的发展历程和收获。此外,为了适应当前私募股权投资行业的发展需要,强化深度投研能力建设,提升在专业领域深耕细作的能力,金浦投资设立金浦研究院,特邀请来自9个行业的22位国内外知名专家,组成第一届专家委员会。据悉,金浦研究院除了为公司长久发展提供智囊支持、不断夯实核心竞争力之外,未来更致力于发展成为引领产业投资方向,助力国家产业升级,具有权威性、影响力、品牌性的社会智库平台。

部分红利指数短期表现欠佳

基金经理长期看好低估值高分红策略

□本报记者 张焕昀

Wind数据显示,今年以来截至11月21日,上证红利指数上涨4.83%,中证红利指数上涨9.35%。而同期创业板指数上涨超37%,沪深300指数上涨超29%,上证指数上涨超16%。

看重上市公司高股息,高分红的红利策略,一直以来是市场中较为常见的选股方法之一。然而,今年以来,部分红利指数的表现却低于主流权重指数。基金人士认为,从长期来看,低估值、高分红策略仍表现优异。展望年内与2020年,消费和科技占比高的主流指数会有更多机会。

分化行情所致

今年以来红利指数表现平平,甚至大幅低于主流权重指数。对此,大成基金数量与指数投资部总监黎新平表示,今年以来,红利指数表现不佳的主要原因是单市场选股及行业分化加剧。从指数规则上看,上证红利指数以沪市A股中现金股息率高、分红比较稳定、具有一定规模及流动性的50只股票为成分股,以反映沪市高红利股票的整体表现。

黎新平表示,今年以来,深市股票整体走势强于沪市,单市场选股是上证红利指数走势较弱的原因之一。从行业分布情况来看,具有显著的投资价值。

上证红利指数今年在涨幅最好的食品饮料、电子、家用电器、医药上低配;在同样涨幅靠前的农林牧渔、计算机、非银板块上完全没有配置,错失了今年的行情板块和主题热点。而上证红利指数配置比例较高的房地产、交通运输、汽车和公用事业均是今年涨幅靠前的几个行业。

融通基金指数与量化投资部副总监何天翔表示,从因子角度看,今年以来红利因子的超额收益为负,的确跑不赢主流指数。具体来看,这两只指数权重较大的成分股,今年以来整体表现一般。

长期视角依然有效

这是否意味着相应投资策略所对应的股票存在低估?如何看待其中的投资机会?

对此,长城基金量化与指数投资部总经理雷俊表示,低估值、高分红的策略不应着眼于短期收益,而应该关注长期的收益与波动率比。参照沪深300指数的市场表现,截至2019年11月20日,同样的基期,沪深300目前点位是3947点,中证红利是4232点。这说明从长期来看,低估值、高分红策略表现优异。

何天翔则表示,从因子角度看,低估值和高红利因子今年以来的表现都不如主流指数。今年以来表现较好的因子,主要集中在盈利和业绩因子上,表现好的行业则集中在消费和科技板块,反映出市场更加偏好稳健盈利能力良好业绩增长的行业和公司。

黎新平表示,四季度可以适当关注中证红利指数。首先,中证红利指数与上证红利指数选股规则接近,均是以筛选高红利股票为目标。但是,中证红利在沪深两市选股,解决了单市场没有行情的问题。其次,9月底国资划转社保基金进入全速推进阶段,中证红利成分股中,国有及国有控股的相关概念股数量过半,随着社保基金的不断发展壮大并成为股市中的一支重要力量,分红将越来越受到市场重视。

再次,通常四季度至来年初是上市公司逐步实现盈利预期,并公布分红预案或分红实施情况的时期,市场对红利的关注度将显著提高。最后,MLF利率下调,有利于市场无风险利率下行,提高高分红股票吸引力。最后,中证红利目前处于低估值、高股息状态,具备债性的稳健收益和安全边际,同时,其指数的长期收益相对于沪深300、中证500表现更优。

何天翔则表示,从因子角度看,低估值和高红利因子今年以来的表现都不如主流指数。今年以来表现较好的因子,主要集中在盈利和业绩因子上,表现好的行业则集中在消费和科技板块,反映出市场更加偏好稳健盈利能力良好业绩增长的行业和公司。

成长价值均有机会

展望年内与2020年,更看好哪一种风格

策略的投资机会?

雷俊表示,从长期来看,指数类基金都将具有很好的投资机会。随着市场日趋成熟,未来A股市场指数投资的重要性将越来越凸显。短期来看,创业板指可能是不错的选择。创业板指数由科技+成长双轮驱动,其指数构成偏重高科技产业,如TMT、生物医药等,这些产业是国家重点鼓励和支持的战略发展方向,具有显著的投资价值。从配置角度来看,更看好高股息、低波动的指数,这类指数会受到资产配置和估值修复等因素的影响,也有较好的投资机会。

黎新平认为,未来一段时间,业绩基本面是一个非常重要的选股因素。在选股上,将逐渐回归基本面的价值投资理念,重点关注盈利高、业绩稳健的股票。其次,另外一个选股的重要因素是外资配置情况。随着外资的加速流入,外资的配置策略会影响市场的走势。进入11月,MSCI的扩容将会进一步为A股市场带来增量资金,本次扩容集中在大盘和中盘股,因此大中盘低估值和盈利稳定的股票都会是外资重仓配置的标的。

何天翔认为,消费和科技占比高的主流指数会有更多机会。以深证100指数为例,这只指数的成份股中,消费和科技行业占比高达74%,且多为行业内龙头企业,是主流宽基指数中最高的。

市场再度出现“翻倍基”。截至11月20日,广发医疗保健今年以来收益率达100.45%,顺利实现翻倍。事实上,今年以来,医药主题基金领跑市场。数据显示,截至11月20日,今年以来收益率超过80%的38只基金产品中,就有广发医疗保健、博时医疗保健行业A等18只医药基金。

基金人士表示,看好医药板块的中长期机会。医药行业确定性强,兼具消费和创新两大属性,受益于消费升级和科技创新两大市场主流,未来板块内有望持续涌现表现较好的个股。

,

行业确定性强 个股表现突出

医药主题基金“乘风起舞”

□本报记者 徐金忠

重点持仓对象

借助医药板块的良好表现,今年以来医药主题基金的业绩表现突出。截至11月20日,广发医疗保健今年以来收益率达100.45%,顺利实现翻倍。Wind数据显示,今年以来收益排名前10位的基金产品中,共有广发医疗保健、博时医疗保健行业A、农银汇理医疗保健主题等6只医药主题基金。放宽统计范围看,今年以来收益率超过80%的38只基金产品中,有广发医疗保健、博时医疗保健行业A、农银汇理医疗保健主题等18只“医药基”,占比近50%。

上述医药主题基金的优异表现多集中来自于医药行业个股。以广发医疗保健为例,基金三季报资料显示,该基金三季度末股票仓位为84.70%,前十大重仓股均为医药行业个股,包括我武生物、爱尔眼科、长春高新、通策医疗、恒瑞医药等。



新华社图片

行业确定性强 个股表现突出

医药主题基金“乘风起舞”

□本报记者 徐金忠

重点持仓对象

借助医药板块的良好表现,今年以来医药主题基金的业绩表现突出。截至11月20日,广发医疗保健今年以来收益率达100.45%,顺利实现翻倍。Wind数据显示,今年以来收益排名前10位的基金产品中,共有广发医疗保健、博时医疗保健行业A、农银汇理医疗保健主题等6只医药主题基金。放宽统计范围看,今年以来收益率超过80%的38只基金产品中,有广发医疗保健、博时医疗保健行业A、农银汇理医疗保健主题等18只“医药基”,占比近50%。

上述医药主题基金的优异表现多集中来自于医药行业个股。以广发医疗保健为例,基金三季报资料显示,该基金三季度末股票仓位为84.70%,前十大重仓股均为医药行业个股,包括我武生物、爱尔眼科、长春高新、通策医疗、恒瑞医药等。

“本基金致力于选取护城河深、竞争力强、赛道长的优质企业买入并较长期持有。具体结构上来看,以创新药、药品研发外包服务、民营医疗服务和医疗器械的优质企业作为重点持仓对象,并适当配置药房、消费品、疫苗、医疗检测等领域的龙头企业,基本规避了受医保控费等政策影响较大的仿制药和耗材类器械等板块。”广发医疗保健基金经理吴兴武表示。

“强者恒强”局势料呈现

医药板块表现突出,医药主题基金更是“乘风起舞”,基金对医药板块后市如何研判?对此,多只医药主题基金的基金经理表示,对医药板块的中长期机会看好。医药行业确定性强,兼具消费和创新两大属性,受益于消费升级和科技创新两大市场主流,未来板块内有望持续涌现表现较好的个股。

农银医疗保健股票基金经理赵伟表示,医疗行业是未来需求最为确定的行业,目前的创新周期会延续3-5年,受益的企业也是3-5年前已经布局的企业。从产业趋势来看,未来会呈现出“强者恒强”的局势。

中银医疗保健基金经理刘潇表示,消费和创新两条主线是投资中国成长股的核心驱动力,医药行业就很好地契合了这两个方向。过去十年A股涨幅排名前20的股票中,医药行业拥有多个席位,既受益于消费升级的企业,也有代表中国医药创新的药企。这些优秀的公司都给投资人创造了十年20倍以上的复利。展望未来十年,医药行业的投资机会仍会聚焦在消费升级与创新两个方面。

浦银安盛医疗健康基金经理陈蔚丰指出,今年医药板块的指数涨幅在所有A股中并不是最突出的,但是个股的成绩却

非常优秀。抓住了创新药、药房、医疗器械领域等龙头个股也就抓住了今年医药领域的优质赛道。从未来医疗领域投资来看,短期市场可能会以震荡整理为主。医药板块的长期投资思路还是要紧抓产业变迁的趋势。

与此同时,也有基金对医药板块和医药个股的观点相对谨慎。“医药行业兼具消费和创新两大属性,但是收益和风险同源。医药行业消费属性的强势,是借着外资进入、消费升级等风潮而来,但资金推动型的抱团机会,在高位有松解的风险。须知外资也是冲着收益而来,一旦收益达到预期,获利了结也是顺理成章。当前市场资金对于医药行业创新的定价也有偏颇的风险,市场急于在医药创新中寻找确定性,给予高溢价,而对风险较为轻视。”有基金经理表示。

长期价值不改 港股ROE和估值有望双提升

□本报记者 万宇

近期港股持续调整,但短期震荡不改基金经理对港股长期投资价值的青睐,短期来看,有阿里巴巴即将回归港股上市,H股全流通改革两大利好,长期来看,香港市场独有的优质公司、较低的估值,将吸引投资者在当前时点布局港股。广发基金国际业务部负责人李耀柱表示,港股明年有望迎来ROE和估值双提升阶段,可以关注高分红、生物医药及互联网巨头的投资机会。

静待复苏

港股市场的调整还在继续,恒生指数11

月21日下跌1.57%,但当日南向资金净买入30.12亿港元,连续第7个交易日净流入额超20亿港元。业内人士指出,南向资金基于中长期投资机会买入港股,港股独有的优质公司、较低的估值,是被很多投资者青睐的重要原因,港股的投资情绪正在开始恢复,市场静待复苏。

作为广发沪深深新起点的基金经理,李耀柱半年以来一直在关注港股的投资机会。他表示,横向对比,港股估值处于全球资本市场较低水平。香港有很多优秀的企业,如创新药、生物医药和科技板块,从中长期看都是优秀的成长股。既有以阿里巴巴、腾讯控股、美团点评等为代表的互联网巨头,也有半导

体、手机零部件、医药等行业的龙头公司值得关注。

此外,他也看好港股消费板块,例如运动服饰类、餐饮类等细分领域的龙头公司,也属于稀缺的优质股。

关注三大板块

相比A股市场的结构性行情,今年港股市场震荡调整,主流指数的涨幅较小。在机构看

来,谈及未来,李耀柱认为,企业ROE提升会带来港股估值的提升,明年香港市场有望迎来ROE和估值双提升。明年有三个板块值得关注:一是香港市场的高分红板块。香港市场的高分红股票比内地高分红标的便宜很多,这些公司从估值、分红率的角度来看都非常有吸引力。二是在香港上市的互联网巨头明年具有较好的投资机会,这些公司的长期竞争力在不断

强化,值得投资人长期持有。三是香港的创新药、生物医药板块。因为香港很多生物

药企不需要盈利就可以上市,这些企业正

处于高速增长阶段,当前具有较好的配置

机会。

,